

创文明城市 做文明市民

一名普通居民眼中的创文

□本报记者 牛超

“有段时间没回来了,没想到变化这么大。”昨天上午,说起小区的变化,家住新华区新新街街道前进社区龙山家苑小区35号楼的王心乐开心地说。

王心乐上班的地方离家比较远,孩子也跟着自己上幼儿园,所以平时很少回来,只有婆婆等人在此居住。今年国庆长假,她带孩子回小区“小住”,结果小区的变化让她感到惊讶和赞叹。

创文让小区大变样

“以前,小区居民出来遛狗基本都不拴绳,我都不敢让孩子在小区玩,生怕被狗咬到。不仅如此,小区内各种小广告随意张贴,有些内容根本不适合小孩看,而孩子正是好奇的时候,遇到花花绿绿的广告都会问这是什么,每每这时我都特别尴尬……”王心乐说,这次回来,她发现遛狗不拴绳的几乎没了,各种小广告也都被清理干净了。

“这都得益于创文带来的效果。”前进社区党委书记姚莉娟说,前进社区有常住人口6850户18992人。创文活动启动后,社区按照300户一网格将社区划分为29个网格,分给29名全科网格员,由他们深入居民家了解对社区的意见和建议。根据居民反映的情况,社区经过汇总后,积极联系协调物业等部门解决。龙山家苑小区大门内,道路两边的宣传栏洁净明亮,科普宣传内容都进行了及时更新,路上没有随意丢弃的烟头、果皮、纸屑等垃圾,居民出来遛狗都拴有狗绳,且狗绳是社区统一配置发放的。

针对居民楼内随意张贴的小广告问题,社区通过“堵疏清”的方法治理,加强巡查,从源头堵住张贴小广告的商家;在各居民楼悬挂便民广告信息栏,让商家免费在信息栏里发布实用广告;多次组织网格员、志愿者清理乱张贴的小广告,清理后用社区专门购买的涂料和专业工具统一粉刷。为解决居民晾衣难的问题,社区在每栋居

民楼下设置了集中晾晒点……经过两个月的努力,社区环境有了明显提升。

有“面子”更有“里子”

创建文明城市,打造宜居环境,不光是从外部环境进行整治,便民服务设施也应健全。据姚莉娟介绍,为满足社区居民的精神文化需求,社区建立了综合文化服务中心——居民文化站里配备有乐器、服装等专业道具,供戏曲爱好者玩乐;综合网络借阅室里有千余册图书,为居民提供学习便利;志愿者服务室里,有血压计、视力检查表等专项器具,可随时为居民测血压、查视力;健身房里配有跑步机、骑行单车等专业器械。社区还开设有儿童之家、家长学校、科普学习室及四点半课堂等。从儿童到家长,从少年到老年,社区综合文化服务中心都能够满足社区居民精神文化所需。

除此之外,社区还策划、开展了多种形式的活动。借助七夕节举办消夏晚会,宣传创文知识,号召居民积极参与;联合新华

区司法局、普法办及新新街街道举办“三提升”法治巡演,增强居民全力维护社会稳定、构建平安和谐的社区责任感和使命感;发起“烟头不落地”公益活动,提高居民对创文的参与度,捡拾烟头兑换鸡蛋;联合五矿吴冬梅志愿者联盟,开展便民服务、医疗保健、环境保护、政策宣传等志愿活动;国庆假期,社区还组织工作人员深入居民家宣传创文知识。

王心乐家在五楼。“当天回来,看到干净的楼道,洁白的墙壁,我几次怀疑自己是不是走错地方了?”王心乐说,她的孩子眼看就快上小学了,之前因为小区脏乱,她想把孩子带走上学,“可孩子的户口在这儿,而且婆婆他们也想让孩子就近上学,方便照顾,为此,我们没少发生争执。现在好了,看到小区这样洁净舒服,我决定尊重婆婆的意见。”

“创文只有逗号,没有句号,要保持社区环境优美长久文明,需要全体居民共同努力。”姚莉娟说。



小学生彩泥展示文明

◀昨天上午,新华区建设街小学操场上,学生们竞相展示自己制作的文明行为彩泥雕塑。当天,建设街小学开展了“彩泥展现文明行为”主题活动。全校学生同参与,用彩泥塑造出日常生活中的文明行为,以此倡导学生从我做起,用行动践行文明。

本报记者 张鹏 摄

创文“小红帽”路遇受伤老人扶!

□记者 杨元琪

本报讯“我是学医出身的,救死扶伤是本能,啥时候碰到都要扶。”昨天,当和宏克被问到当天上午救助摔伤老人时,他坚定地说。

和宏克是卫东区卫健委的一名干部,也是一名创文志愿者。昨天上午8点50分左右,他在市区东环路中段进行创文值班时,突遇一老太太摔倒。“我看见她倒地后口鼻出血,脸也擦伤了,就立即跑过去搀住了她。”和宏克简单查看老人的伤情后,就把老人扶了起来,询问老人的伤情,但老人语言含糊不清。

“后来过来一位老先生,说老太太身体不太好,就在附近住,这会儿家里没人。”和宏克听完老先生的话后,立即拨打了120,并报警,将老人的家庭位置及体貌特征告知了民警,以便寻找其家属。几分钟后,老人的家属、120急救人员都赶到了现场。在确定老太太无大碍后,家人把她接回去了。走时,和宏克特意叮嘱老人家属,以后在老人身上留个家人联系方式,如遇突发情况便于联系。

“回单位后,同事问我是不是受伤了,我一看,原来自己身上沾了好多血。”和宏克说,作为一名创文志愿者,弘扬中华民族乐于助人的传统美德是理所应当的事。

文明督导员上岗 维护校园环境秩序

□记者 邢晓蕊

本报讯“同学,请不要把早餐带入教学楼。”“请把食品袋捡起来丢进垃圾桶……”10月14日一大早,在平顶山学院,佩戴着“文明检查”袖章的文明督导员冒着雨在教学楼、宿舍、食堂等处检查,规范学生的行为,劝导他们摒弃不文明陋习,自觉维护优良的校园环境和秩序。

要建文明城,先塑文明人。连日来,平顶山学院积极投入创文活动,并借助文明城市创建良机,努力提升学校颜值和内涵。该校相关文明督导员按照相关测评指标体系要求,开展了深入细致的创建工作。在校门口100米范围内,18个崭新的宣传版面一字排开,内容涵盖党的十九精神、社会主义核心价值观、师德师风教育等。同时,在该校南大门、体育训练馆、学生生活区域、学校主干道、北校区等地,也安装、更新了数十面宣传版面,并制作安装灯杆宣传牌20多套。

在该校餐厅,有关“文明就餐、光盘行动、文明健康有你有我”等指示牌随处

见;在教学楼、宿舍楼等地,禁烟标识、防疫标识、无障碍通道标识等也都十分醒目。校内电子显示屏滚动播放着创文知识,营造出浓厚的创文氛围。

“最近,学校开展了多次卫生大扫除活动,在搞好校内环境卫生的同时,还严格按照市创建指挥部的要求,对校门口外200米范围内的路面、绿化带进行了彻底打扫,对张贴小广告、车辆乱停放等行为进行了治理。”该校团委书记王刘涛说,学校通过系列举措,校容校貌焕然一新;通过开展校园禁烟、光盘行动、志愿服务等活动,促进学生养成文明习惯,切实增强当代大学生的素质。

9月下旬,为进一步推进校园精神文明建设,该校成立了由200多名优秀学生骨干组成的校园文明督导队,每天进行4次巡查、督导。每天早晨7点半,督导员们便上岗了,他们在食堂、教学楼、宿舍楼、图书馆等处进行检查、督导。一旦看到有学生随手乱丢垃圾、随意践踏草坪、浪费食物等不文明现象,他们会上前劝说、纠正;看到各院系负责的卫生区域有脏乱现象,他们

会及时记录、通报……

“今天下雨了,我们在督查中发现南门外附近落叶比较多,那里人流量很大,树叶被踩踏后变成了泥,很不美观。我们把这个情况反馈给相关院系,他们立即派学生干部和志愿者来清理了,问题解决得非常及时。”该校学生会负责人刘泽说,督导员们在督查过程中发现问题会及时通报,发现好的典型也会及时宣传、表彰。同时,他们还负责收集校园安全信息,防患于未然,并及时反馈学生在学习、生活方面的意见。

作为学生会干部,该校2018级艺术设计学院的陈郑阳每天要带领近10名督导员检查校园环境卫生。“作为督导员,我们时刻要求自己从身边小事做起,时时处处起模范带头作用。希望通过我们的带动,引领更多同学从自我做起,提升文明意识,争做文明学生。”陈郑阳说。

如今,校园环境更加整洁、有序,文明学生不断涌现。该校将长期设置文明督导队,引导学生养成良好的行为习惯,提升文明素质,助力文明校园、文明城市成功创建。